

今天是第四个联合国“3·10女法官国际日”,本期法苑专版专题介绍

绽放在法徽下的“她光芒”

编者按:截至目前,常州全市法院有168位女法官和127位女法官助理。她们“柔肩担道义”,捍卫着社会的公平正义和人民群众的合法权益;她们“柔情化纷争”,用法律的温度和柔情拆除人与人之间的藩篱、融化心与心之间的寒冰。2024年,全市法院女法官共审结各类案件44829件。今天是第四个“3·10女法官国际日”,《常州日报》推出常州女法官风采专版,带领大家走近女法官,感受那抹绽放在法徽下的“她光芒”。

努力炼成十余年无一错案的审判能手

专注本职 守正创新

施婷婷

(市中院民三庭副庭长)

十余年的一线审判经历和过硬的业务能力,使她成为常州地区知识产权条线的审判能手,承担多起疑难复杂案件的审理工作,撰写的法律文书条理清晰、注重说理、精益求精,办成了多件典型案例,近5年每年都有多起案件入选常州市知识产权十大典型案例,有一件入选江苏法院2021年度推进知识产权诚信体系建设十大典型案例。

面对劳动争议案件是保民生还是保企业发展、建设工程案件当事人之间存在较大经济利益纠葛的事实难以查清的困难,她注重以法以理服人,多次化解重大矛盾,各项质效指标优异,十余年来未发生一起案件因本人原因被

发回重审或改判,无一错案。2020年至今,她通过线上线下方式先后主讲各类讲座近20场,为8000余位听众宣传、普及民法典和知识产权法律知识;还走进常州多所高校,为学生们进行预防青少年不良行为、远离校园贷以及传播淫秽物品严重后果方面的宣讲,引起广泛共鸣。

她连续多年编写常州中院知识产权典型案例,引导企业建立规范的知识产权管理体系和劳动人事管理制度;走进常州柴柴股份有限公司,就如何保护其百年品牌进行专项答疑和授课;走进常州市照明电器协会,为会员单位讲解如何保护知识产权及应对专利诉讼;举办巡回法庭公开开庭,努力促进常州地区专利代理人法律知识水平



的提升;与市律师协会合作,为知识产权律师进行案例讲解、专题讲座。

嵇筱沁

(钟楼法院速裁庭法官助理)

刚进入法院时,嵇筱沁被分配到少年家事审判庭工作,发现积怨、争吵甚至过激行为在法庭上常见。她深刻认识到面对各类家事纠纷,只有深入挖掘当事人行为背后的心理动因,找准“锚点”各个击破,才能真正化解矛盾。于是她积极利用业余时间学习心理学课程,顺利取得了心理咨询师资质,经常在法庭上运用专业心理知识向当事人传递法律的温暖与善意,实现疗愈人心、化解干戈的目标。

她说查明案件真相、作出公正的裁判是法院干警的工作职责。为此她始终保持如履薄冰的谨慎态度和见微知著的敏锐逻辑,不放过任何蛛丝马

迹。在一起借贷案件的审理过程中,双方当事人各执一词,分别提交了一份时间、地点一致,但关键内容不同的录音资料。她运用音频软件分析后,比出其中一份存在人为剪辑的痕迹。经向双方当事人说明情况、对伪造录音资料一方批评教育后,该方主动承认错误并偿还了欠款。

当前,基层法院的案件数量逐年增加,工作任务日益繁重,作为速裁条线的法官助理,嵇筱沁意识到必须充分运用技术手段提高效率。经过努力,她参与设计开发的“道赔计算器”微信小程序成功上线,用户可以在不受时间和地域的限制,通过手机直接完成赔偿方案的计算。通过诉讼可视化的呈现方式,她快速



直观地参与双方当事人协商、调解,既提高了工作效率,又收获了当事群众的好评。

青春展芳华 微光守正义

自己多辛苦一点 劳动关系多和谐一分



卢晓文

(天宁法院民一庭法官助理)

设身处地为当事人着想、千方百计为当事人化解矛盾是她的工作准则。她最开始调解的一起老旧小区房屋漏水案件,诉讼金额不大但是矛盾不小,且互不相让的双方当事人都上了年纪,于是在一个大雨天,她前往当事人家中查看现场,调解促成被告当场支付赔偿、原告撤诉。就是从那时开始,农民工拿到工资回家过年、老邻居放下心结握手言和、受伤害的当事人拿到赔偿……这些时刻都成为她倍感幸福的瞬间。

她主笔《劳动争议审判白皮书》,连续多年编写劳动争议典型案例,引导用人单位与劳动者理性维权;撰写《常州市天宁区医疗纠纷诉源治理暨多元解纷机制合作备忘录》《医疗损

害责任纠纷司法分析报告》,推进医疗纠纷源头治理;编写《民事审判程序规范指南》《劳动人事争议法律规范文件汇编》,为审理案件提供便捷的工具参考。

为了研究农村拆迁安置房的所有权归属,她查阅了大量的学术文献和司法案例,对近年来审结的拆迁安置案件进行了全面梳理和分析,并与住建部门座谈交流,了解农村拆迁安置房的实际情况。经过数月努力,她撰写的学术论文对农村拆迁安置房所有权归属的实践、成因及认定提出了独到见解,为妥善审理此类案件提供了有益的参考。进入法院工作11年来,她撰写的论文、案例分析等共获省级以上奖项9项。



李琛洁

(溧阳法院民一庭员额法官)

“太感谢你们了,快三年了,我

四处碰壁没有任何结果,但在溧阳我感受到了法官的公正和对百姓的关怀!”这是一个出国务工三年,远赴大洋彼岸务工却未能拿到工资报酬,只收到一张无人签字工资单的劳动者。他3年前开始四处讨要辛苦钱,却始终没有结果,经过李琛洁的审理,现在他不仅拿到了胜诉判决书,而且收到了雇主支付的全部工资报酬。

作为主审劳动争议案件的法官,她三年来用数个挑灯加班的夜晚为392位劳动者详细核对考勤、计算加班费。她为构建和谐劳动关系,审判之余走访了数家市重点企业,面对面为他们“把脉问诊”“开具良方”。“她是既有柔情又有决断的女法官,为了查明事实、维护当事人

的利益,她不会机械套用所谓举证责任,总愿意为老百姓多调查一点、多核实一些。”同事们评价她“有一颗柔软的心”。

工作之余,她是走上街头摆摊的“普法小商贩”,心系新业态就业者权益;是社区(村)里定纷止争的“调解员”,进网格、下基层助力基层治理、共建无讼村居;是提笔能写的法治“调研员”,参与江苏省法学会重点课题调研,撰写的学术论文在民法学会议中获奖,两篇案例入选人民法院2023年度案例,一篇调研入选溧阳市委优秀调研文章。从事法院工作10年来,市中院优化营商环境先进个人、信息宣传调研先进个人、市巾帼宣讲二等奖等荣誉是对她汗水和辛劳的嘉奖。

岁月不改其志 初心愈砺愈明

结案不是唯一目标,根源化解才是不懈追求

李萍

(金坛法院立案庭副庭长)

每当她俯身整理案卷时,电脑前一枚微微泛黄的“小红花”就会映入眼帘。“这是我10年前第一次办案时收到的纪念品。”轻抚“小红花”,她回想起那个炎热的午后:6岁的多多在奶奶的陪伴下,起诉母亲要求承担抚养义务。原来在多多2岁时,父母协议离婚,多多随父亲生活。多多4岁时,父亲去世,由奶奶抚养。经多方努力,李萍联系到多多的外婆,但多多的外婆拒绝提供女儿的联系方式。

一天上午,她先见到了面容清秀、眼神纯净清澈的多多。孩子用稚嫩的声音说:“李阿姨,我不是能见到妈妈啦,我想唱首歌给妈妈听……我还会背唐诗。”清脆的童声响起:“世上只有妈妈好,有妈的孩子像块宝……”她用手机拍摄下来。离开时,多多笑着将小手按在李萍的手上说:“李阿姨,

送你一朵小红花。”

李萍深知缺失父爱、母爱对一个孩子的成长有着不可逆转的影响。当天下午,李萍辗转来到了被告的父母家。面对态度冷淡的被告父母,李萍说:“叔叔、阿姨,我和你们女儿一般大,我的孩子也和多多同龄。我是想了解其中的隐情……”面对拒绝,李萍播放起多多的视频,多多外婆凑过来看着,眼中泛起泪花,说出了原由:多多母亲因遭受家暴,才选择放弃孩子的抚养权离婚,现在已经重新组建了家庭。多多外婆紧紧拽住李萍的手说:“李法官,帮帮我女儿,她已经很不幸了……”经过三个多小时耐心细致的调解沟通,多多的外公外婆同意以女儿的名义承担部分抚养费,并表示以后会多去探望多多。

李萍常说:“法律不仅是冰冷的条文,更是托起人间冷暖的掌心。”她将“审案情、更审内心;求和睦,更求和



谐”的审判理念落实到工作中:2021年结案872件,2022年结案809件,2023年结案1116件,2024年结案744件,四年平均调解撤诉率超过78%。

王晶

(武进法院速裁庭副庭长)

她扎根基层法院十余载,先后在立案、审判、执行等多个条线工作,拥有丰富的审判经验及法庭经历,始终坚守法治信仰、践行为民初心。曾获全市法院办案标兵、常州市优秀法院人、武进区十佳政法干警等称号,并多次获武进法院“办案能手”荣誉。

她深知虽然案件标的虽有大小,但当事人的权益绝无高低,由她经手的案件,“结案”从来不是唯一或最高的追求,只有真正解决人民群众的急难愁盼问题,从根源实质性化解纠纷,才是她不断追求的方向,所以当借款人因为出借人催款时的语气不善而不愿还款时,她会

向借款人解释出借方母亲病危急需借款救命的隐情,以情解怨促案结案了;当曾经陷于爱情一叶障目的女生,因为证据不充分而难以向前男友追讨到欠款,情绪低落陷入迷茫时,她会耐心鼓励女生放下过去,勇敢翻开人生新的篇章……

进入速裁庭后,她负责巡回法庭的案件审理。她与区交警大队、市保险行业协会等多部门密切合作,提供交通事故责任认定、调解、司法鉴定、司法鉴定等“一站式”司法服务。去年交通巡回法庭共审结案件2408件,结案数较之2023年增长超过25%。她经常通过以案说法、法庭内外等方式普及道路交通安全知识,起到“审理一案、教育一片”的普法宣传和警示教育效果。



法袍之下,她持天平亦握玫瑰

让“文本法”契合大众“内心法”



莫礼花

(新北法院行政审判庭副庭长)

连续三年,她的年结案量均在500件以上,去年共审结各类民事案件612件,被评为全市法院办案标兵。在十几年的办案生涯中,她始终以“努力让人民群众在每一一起司法案件中感受到公平正义”为奋斗与坚守的目标。

她在办案过程中以“公正、廉洁、为民”为指引,始终坚持正确的办案理念,坚持程序公正与实体公正相统一,取得了案件上诉率低、发改率低,各项审判质效指标优异的业绩,用公正司法促进了社会和谐。她在办理婚姻家庭案件期间,多次受邀参加区妇联组织的活动,开展婚姻家庭普

法讲座,投身于反家庭暴力宣传、妇女儿童保护等工作,先后获得新北区委三八红旗手、常州市关心下一代宣传优秀个人荣誉。在担任立案庭副庭长期间,勇于承担疑难复杂案件的审理,为庭里的年轻员额法官树立了较好的榜样;同时她非常注重调解工作,通过耐心调解,积极促成案件双方和解,真正做到案结事了,取得了较好的社会效果,多次获得当事人赠送的锦旗。

除了做好审判工作,她还积极协助庭长管理好庭里的各项事务,延伸审判职能。工作之余积极响应法院法官进网格活动,为所在乡镇街道的法治宣传、诉源治理、社会矛盾化解等献计献策。



管玲

(常州经开区法院横林法庭法官助理)

她的办案经验和努力方向,就是使司法审判对“文本法”的适用更加契合人民群众感受的“内心法”,让当事人在每一一起司法案件中都能感受到公平正义。在办理一起拖欠货款案件时,她发现被采取财产保全措施的被告企业即将到期,而欠款仍未有着落,便赶赴河南开展工作,顺利将保全时限延长,不给被告企业以可乘之机,更多次与对方沟通,促成被告企业支付了数百万元货款。原告企业送来锦旗给以高度评价。自调入横林法庭后,她2021年全年辅助办案各类案件388件,2022年增加到478件,2023年更是增加到801件,各项质效指标在本部门、本条

线名列前茅。

她始终坚持能动司法,主动开展系列司法延伸工作:为持续优化营商环境,提高企业抗风险能力,连续三年向辖区企业发送司法建议共8份,均收到企业回函;为诉源治理、提高群众的法治意识,持续走进社区、学校、企业进行法治宣传。

她先后撰写的《经开区法院反映二手车销售乱象需引起重视》《经开区法院反映货运市场三种乱象亟待重视》两则信息简报相继被上级法院录用,引起当地政府相关部门高度重视与积极整改;2021年撰写的案例被评为全市十大典型案例之一;2023年撰写的案例被评为全市涉侨商事纠纷十大典型案例之一;2024年撰写的案例被评为全市“庭+商会”调解典型案例之一。